

## Отзыв

### на автореферат диссертации Альсулеймана Мохаммада Исса «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 24.00.20 - Экономическая, социальная и политическая география

Представленный к отзыву автореферат посвящен той стране, которая сегодня находится в клубке геополитических проблем – Сирии. Эту работу можно считать вкладом в попытку наладить мирную жизнь в этой многострадальной стране. Актуальность темы исследования заключается в том, что автором предпринята попытка (весьма успешная) исследовать, разобраться в проблеме трансформации расселения страны уже после начавшегося вооруженного конфликта в сравнении с довоенным временем.

В связи с этим работы, направленные на выявление особенностей расселения в регионах, где наличествуют вооруженные конфликты, имеют не только чисто научное, но и прикладное значение.

Работа базируется на обширном фактическом материале, который включает в себя картографические источники и статистические данные. Структура диссертации логична, в исследовании освещены все основные вопросы изучения расселения. При этом использованы разнообразные научные методы, в том числе и разработанные самим автором. Теоретические положения диссертации подкреплены доказательными конкретными исследованиями. Все сказанное позволяет сделать вывод о верифицируемом характере рецензируемой работы.

Научная новизна заключается в том, разработаны теоретико-методологические основы изучения расселения в условиях военно-конфликтного развития.

В диссертации разработано и плодотворно использовано картографическое оценочное исследование последствий военно-конфликтного периода (2011–2017 гг.).

Большой интерес представляет часть работы, посвященная оценкам оценки сформированности расселения страны. Данную методику можно использовать как универсальную в научных исследованиях или как методологическую основу проектно-исследовательской деятельности.

Практическая значимость диссертации на наш взгляд весьма серьезна. С научно-практической точки зрения представлена картина расселенческих изменений в Сирии, что необходимо для понимания последствий сирийского конфликта и причин миграции населения из страны. Изучение диссертации целесообразно в вузовских спецкурсах геополитической, международной, экономической направленности. Для образовательного процесса в школе данное исследование может быть использовано во внеурочной деятельности. В частности, автореферат быть изучен старшеклассниками – слушателями курса внеурочной деятельности «Лаборатория экономических и географических исследований» МБОУ СОШ 50 г. Нижний Тагил. Учащимся



было предложено задание на составление блок-схем по методике изучения расселения и составление урбанистического словаря.

Как и любое серьезное и обстоятельное исследование, рецензируемая работа не лишена, на наш взгляд, некоторых спорных моментов:

1. На с. 15 автореферата в качестве причины, объясняющей непрерывный рост сети малых городов и поселков с начала 2000-х годов названо принятие жёсткого ценза людности для городских поселений. Первопричина расширения сети малых городских поселений не названа. Возможно, это связано с природными условиями или национальными традициями.

2. Вызывает сомнения корректность использования типично российского термина «поселки городского типа» применительно к стране с совершенно иными традициями расселения. Корректнее использовать термин «субурбанизационные формы городских населенных пунктов».

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы. В качестве вывода можно отметить, что диссертационное исследование М.И.Альсулеймана является законченным, актуальным в научном отношении и полезным прикладным исследованием. В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Мохаммада Исса Альсулеймана «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, отличается научной новизной и конструктивным характером, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент

Григорович М.А.

09 апреля 2011 г.



Подтверждение подписи

**Ф.И.О.** Григорович Михаил Александрович

**Ученое звание:** Доцент

**Место работы:** МБОУ СОШ 50

**Должность:** учитель географии

**E-mail:** migrigorovich@gmail.com

**Тел.** +79022600585

**Почтовый адрес:** 622002, г. Нижний Тагил, ул. Фрунзе 25а.